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Molumdur ki, praktik mozmunlu masololordo hoyati (real) obyektlor vo onlarin riyazi
xarakteristikalarindan bohs olunur. Riyaziyyat toliminin intensivlosdirilmasi praktik mozmunlu vo
axtartg xarakterli masalolorin holli prosesinin somarali togkil edilmoasindon ¢ox asilidir. Masalo
anlayisini genis monada islotsok, onu da tosdiq eds bilorik ki, moktobds riyaziyyat tolimi mosalo
halli prosesinds hoyata kegirilir.

Hor bir riyazi masslonin halli sagird {iciin miioyyon bir mosuliyyatli isi gérmok soviyyasindo
olmalidir. Xiisuson do, sagirds togdim olunan masalo hoyati xarakter dasiyirsa, daha maraqli olur.
Ciinki bu tipli masalslor geyri-standart olmagla, sagirddon miioyyon nozari bilik tolob edir, onlarin
halli naticosinde miioyyan bir riyazi toklif, qayda, informasiya askarlanir vo golocokdo onlardan
istifado olunur. Riyaziyyat toliminin hoyatla olagolondirilmosindo xarakterik olan masolo
niimunolorini géstorak.

Mosala 1. Ug metlrik agac1 yarim metrlik hissolora bdlmak ii¢iin onu nego dofo kosmok
lazimdir?

Holli: Ug metrlik agac 300 sm-dir. Onu, hor biri 50 sm olan hissoloro bélmok lazimdir:
300:50=6 (hisso). Bu hissalori almagq {igiin agaci ne¢o yerdon misarlamaq lazimdir?

Bu masaloni ayani- induktiv metodla holl etmak olar. Agact iki hissoya bolmaok bir yerdon
misarlamaq lazimdir; onda ii¢ hissoyo bdlmok ii¢iin iki yerdon misarlamaq lazimdir; onda ii¢
hissoys bdlmok tiglin iki yerdon misarlamaq lazimdir; dord hissays ayirmaq {iglin {i¢ yerdon
misarlamaq lazimdir; bes hissoyo ayirmaq iigiin dord yerdon misarlamaq lazimdir; alti hissoyo
ayirmaq Ugiin bes yerdon misarlamaq lazimdir. Mosolonin cavabi induktiv miihakimo osasinda
alind1.

Umumiyyatlo, hor hansi osyan: miioyyon sayda hissoyo bdlmok iigiin bélma prosesinin
hissalorinin sayindan bir az totbiq etmok lazimdir. Bunu belo do osaslandirmaq olar: parcani 3
hissaya bdldiikdo iki dofs bolma ( kesmo, ayirma) totbiq olunur. Dord hissaya bolmak ii¢ilin avvalki
ic hissadon birini yenidon iki hissoye bolmok lazimdir: naticods 2+2=4 (hissa) alinir. Bu prinsip
sonlu sayda istonilon bolgii tigiin dogrudur.

Indi tors mosalolori nozordon kegirok:

Masals 2. 48 metrik moftili hor biri 3 metr olmagqla, borabar hissaye ayirmagq ti¢iin hamin
moftili neco dofo kosmok lazimdir?

Holli: 1) 48:3=16 (alinan hissalorin say1);

2) 16-1=15 (dofs kasmak lazimdir);

Masala 3. 48 metrik moftili 11 dofo kasmokls barabar hissalors ayirdilar. Har hissonin
uzunlugunu tapin.

Holli: 1) 11 dofs kasilibso, demali? homin moftil 11+1=12 (hisso) ayrilmisdir;

2) hor hissonin uzunlugu 48:12=4 (m) olacaqdir.

Masala 4. 200 metrik masafods bir-birindon 10 m masafods olmagla ne¢s dirok basdirmaq olar?
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Halli: ©Ovvalco hissalorin sayimni tapaq:
1)  200:10=20 (hissa)
2) Nego dirak basdirilmalidir?

20+1=21 (dirak)
Masald 5. 180 metrlik masafods bir-birindon eyni mosafods olmagla 61 dirok basdirilmisdir.

Iki qonsu dirok arasindaki masafa na qadordir?
Hoalli: 1) 61-1=60 (hissa), yoni 180 m 60 barabar hissoya boliinmiisdiir.
2) 180:60=3 (m), iki qonsu dirak arasindaki moasafa.

Yuxarida misal gostordiyimiz masalolor bdlmo omoline aid standart olmayan masalolordir.
Burada hom borabar hissalors bolmo vo hom do bélmo amolinin nega dofs tokrar olunmasi totbiq
olunur. Sonuncu b6lmas bilavasite praktik, omoli xarakter dasiyir.

Indi iso mantiqi xarakterli mosalo niimunalarini nozordan kegirok.
Mbosala 1. Toplama amolinds toplananlarin rogomlorini tapin:
xy tyx | xy
SN

Holli: Askardir ki, bu toplama — onlugu agsmayan hala aiddir. 1) x + y = 7 vo comin yerdoyismo

Xassasing asason (y+x=7) asagidaki cadvali alariq:

y

X+y
Askardir ki, x va y sifir ola bilmoz. Belo hallarda onlugu olmayan har bir roqom tokliyin ( vo

ya onlugun) sayindan 1 askik qiymat ala bilor.
3-cii misalda X adadi 1-don 8-o qoder (sokkiz) qiymatlori alir.

Masala 2. “Onlugu agsmadan iki ikiragomli adadin cami eyni bir rogomls ifads olunan
ikirogomli adoddir”. Bu ideyani (toklifi) bels do asaslandirmaq olar:
xy = 10x + y, xiisusi halda;

25 =10"-2 + 5 oldugundan,
yx =10y + x vo (10x + y) + (10y + x) = 10(x + ) + (x + y) = 11x + 11y = 11(x + y)
Masala 3. Indi isa onlugu asmadan tigrogomli adadlorin toplanmasina aid ganunauygunlugu

miioyyan edok:
+xyz 100x+10y+z
yzx +100y+10z+x
100z+10x+y

zxy
AAA 100(x+y+2z)+10(x+y+2z)+(x+y+2z)=111(x+y+2)
Bu son natica gostarir ki, ligrogomli toplananlar {i¢iin comdas eyni bir rogomls ifado olunan

ticraogomli adad aliriq.
Masalo 4. Ulduzlarin yerinds rogomloari borpa edin:
1) +1x 7% 2) +2 x 8 x
* % 3 %

* 3% 2
66*5
Bu tipli moasalalorin halli bilavasito sinaq metoduna osaslansa da, sagirdlor onlug say

5314
sisteminda adadin tarkibi, sortlorin migdar1 miinasibatlorina dair biliklarindan istifads edirlor.
Sagirdlorin riyazi tofokkiiriiniin inkisafinda sirf miihakimo asasinda hall olunan mantiqi

moasalalorin boylik shomiyyati vardir. Bu masalalor bilavasite hayatla bagli olur.
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Masala 5. “Neft¢i” futbol komandast 3 oyun kegirib: 1 oyunu udub, 1 oyunu heg-hego
qurtarib, 1 oyunu uduzub va naticads 3 top vurub, 6z gapisindan bir top buraxib, demali, hamin
oyun 0:1 hesabla qurtarib. Qalan iki oyunda komanda 3 top vurub. Yoni he¢-he¢o oyunda 6z
qapisindan top buraxmayib: hesab 0:0 olub. Qalaba qazandigi oyunu komanda 3:0 hesabla qurtarib.
Cavab: 3:0; 0:0; 0:1.

Qeyd edok ki, bu tipli masalalor V sinif sagirdlori {i¢iin ham maraqli vo hom do praktikliys
g0ro ¢ox asandir.

Mosala 6. “Kopaz” futbol komandas1 6 oyun kegirib, 3 top vurub, 2 top buraxib. Iki oyun
udub, iki oyunu uduzub vs iki oyun heg-he¢o basa gatib. Oyunlarin naticalorini tapin.

Bu tipli masalalarin hollinds sinaq metodu tatbiq olunsa da, onun optimal varianti ii¢iin
baslangic ndqtoni miioyyon etmok lazimdir.

Hogigoton, bu masaloda homin baslangic noqto - komandanin iki oyunu uduzmasi va
qapisindan iki top buraxmasidir. Demali, komanda iki dofs 0:1 vo 0:1 hesabi ilo uduzub. Qalan
oyunlarin naticalorini tapmaq asandir: iki oyunu udubsa, demali, naticalor 2:0 vo 1:0 olmalidur.
Ciinki heg-he¢a oyunlarinda gapisindan top buraxmayib.

Masala 6. “Qarabag” futbol komandasi 4 oyun keg¢irib: ikisini udub, birini uduzub, birini
heg-hega qurtarib. 2 top vurub va 2 top buraxib. Oyunlarin naticasini tapin.

Cavab: 1:0; 1:0; 0:0; 0:2.

Bu tipli masalalori elo segmok lazimdir ki, hollin bir variantt vo nadir halda iki varianti
miimkiin olsun. Hallin biitiin marhoalalori ciddi mantige tabe olur. Lakin elo masalalor var ki, onlarin
halli (cavabi) tapmaca xarakteri dasiyir. Bu tipli masalalarin halli-cavabi o toloblori 6dayan biitiin
odadloar tiglin eyni olur. Ona gora do miallim gabagcadan mosalonin cavabini séyladikds sagirdlor
hom taacciiblonir, ham do miiallimin biliyino parastis edirlor. Saciyyavi olan bir masaloni nazardan
kegirak.

Masala 7. Sifirdan forgli olan ixtiyari 3 rogoam gotiiriin vo onlar vasitasilo biitiin miixtolif
tigrogqomli odadlari yazin. Hamin oadadlorin comini gétiirdityliimiiz {i¢ ragamin comina boliin. Alinan
cavabin 222 oldugunu gostarin.

Sagirdlar masaloni hall etmok {iglin onun mozmununa uygun suratds horokat edirlor.

Ragomloar: 3, 5, 2

Odadlor: 352, 532, 253, 235, 325

Comi: (352+235)+(532+253)+(235+325)=587+785+848=2220

Ragomlorin comi: 5+3+2=10

Cavab: 2220:10=222

Burada bir riyazi qanunauygunluq oldugu tigiin homin tipli masalolorin hamisinda cavab
eyni (222) olur.

Bu ganunauygunlugu askar edok:

Sagirdlorin diggstini asagidaki faktlara yonoldirik:

1. Heg biri sifir olmayan ti¢ rogamdan an goxu 6 miixtalif tigragqomli adad diizaltmak olar.

Hor ragom iki dofa birinci yerds yazilir.
2. Almmis tigragomli odadlarin comini somorali iisulla hesablayib vo gismatini tapiriq.
3. Mosolonin timumi sakilda halli: forz edak ki, homin ragamlor a,b-dir. Alinan adadlor:

100a+10b+c,

100b+10a+c,

100c+10b+a,

100a+10c+b,

100b+10c+a,

100c+10a+b

Homin adadlarin comi:

100(2a + 2b + 2¢) + 10(2a + 2b + 2¢) + (2a + 2b + 2¢) = 222(a+ b + ¢)
Qismot: 222(atb+c)®a+b+c)=222
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Mbasals 8. Sonu sifir olmayan ixtiyari iigcroqgomli adadin 1-ci vo 3-cii roqomlarinin yerini
doayisin. Bu odadlarin farqini (bdyiikdon kigiyi ¢ixiriq) homin odadlorin 1-ci rogemlarinin forqine
bolsak, cavab 99 alinir. Yoxlayin.

Sagirdlor bu mosolodo tosvir olunan alqoritmi secdiklori {icrogomli odod {izorinds yerino
yetirir vo hamin cavabi alirlar. Bu toklifin V sinifdo isbat edilmasi ¢otin olsa da, sinifdenxaric
mosgololordo konkret induktiv vo deduktiv metodlarinin totbigilo masolonin mahiyyatini sagirdloro
catdirmaq olar.

abc, ¢ # 0 va cha verilir.

abc = 100a + 10b + ¢

cba = 100c + 10b + a

Odadlarin forqi:

(100a + 10b 4+ ¢) — (100c + 10b + a) = 100(a—c) + (c — a)
100(a—c)—(a—c) =99(a —¢)

Cavab: 99(a —c¢):(a—c) =99

Camin adads boliinmasi, odadin hissasinin tapilmasina aid ayloncali masalalor vermak olar.

Masala 9. 6-ya boliinon ixtiyari bir odod nozords tutun. Homin odadi 2-yo boliin, sonra
homin adadi 3-0 boliin vo 6-ya boliin. Alinan iic qismoti toplaym. Alinan rogom, fikrimizds
tutdugumuz odoad olacaqdir. No ti¢iin?

Sagirdlor masalods tosvir olunan alqoritmi ixtiyari odod tiglin icra etdikdo fikirdo tutulan
odadi alirlar. Homin masalo timumi xarakter dasiyan riyazi toklif olsa da, aslindo yerino yetirilon
omollor qismatin, comin xassalorino asaslanir.

1) verilmis odadin yarisini (1/2-ni) tapirlar;

2) verilmis adodin 1/3 hissasini tapirlar;

3) verilmis adoadin 1/6 hissasini tapirlar;

4) bu hissolorin comi fikirds tutulmus adadi veracokdir, ¢ilinki % + % = %—dir. % + % =1.

Bu mosoloni iimumi sokildo do hall etmak olar: ab: 6

ab = 10a + b ododi 6-ya boliiniirso, demoali, homin odod 2-yo vo 3-o boliiniir. 2-ya
boliindiiyiindon, b ciit vo ya sifir olmahidir. 3-0 boliindiiylindon a + b comi 3-0 bolinmalidir.
Beloliklo, 10a + b soklindoki odadin 1/2, 1/3, 1/6 hissalori comi yeno homin ododo borabor
olacaqdir.

Masals 10. Son rogami sifir olmayan ixtiyari ikiraqgomli odaddo regomlorin yerini doyisin.
Bu iki adadin comini odadlorden birinin roqamlari comina bdliin. Qismat 11 olacaqdir. Yoxlayin:

Holli:

1) ab=10a+b, b # 0

2) (10a+b)+ (10b+a) =10(a+b) +(a+b) =11(a+ b)

3) 11(a+b):(a+b) =11

Yuxarida nozordon ke¢irdiyimiz ¢aligmalarin hallinds totbiq olunan riyazi biliklor sagirdlorin
riyazi hazirliq soviyyosinin genisliyini gostorir.

Beloliklo, riyaziyyat tolimi prosesindo miintozom olaraq praktiki vo montiqi mozmunlu
masalolorin nazardon kecirilmasi riyaziyyat toliminin hoyatla slagolondirilmasini tomin etmokls
borabor, sagirdlordo masalo hall etmak bacariglarinin formalagmasi vo tofokiiriinilin inkisafina sobab
olar.

Elmi yeniliyi: Maqalads riyaziyyat toliminin hoyatla slagalondirilmasindo praktik vo montiq
mozmunlu masalalorin rolu aragdirilmis vo tohsil keyfiyystinin yiiksaldilmasinds bu masalalarin
rolunun hansi imkanlara malik olmalar1 miisyyonlogdirilmisdir.

Tatbiqi ahomiyyati: Moqgalodo arasdirilmis maosololor sagird—miollim miinasibatlorinin,
miollim hazirhi§inin, ibtidai vo orta moktob tohsilinin prespektivliyi sahasinds todqigat aparan gonc
elmi iscilor iiciin faydali ola bilor.

86



Hoasanova X.S., Allahverdiyeva N.9., Oliyeva A.R.

ODOBIYYAT
1. Hiiseynova S.R. Riyaziyyatdan iimumilosdirici vo inkisafetdirici mosalolor vasitosilo nozori
biliklorin verilmasi vo méhkomlondirilmosi (VI-XI siniflor). Ped. fal. dok. dis. avtoreferat., Baki:
ADPU, 2003, 20 s.
2. Ibrahimov I.M. VI-VIII siniflordo hesablama texnikasmin totbigi ilo riyaziyyat dorslorindo
sagirdlorin idrak foalligmin artirilmasi: Pedaq. lizro fols. dok. dis. avtoref. Baki: ADPU, 1996, 18 s.
Quliyev O.A. Riyaziyyatdan todrisindo timumilosdirma. Baki: Elm, 2009, 456 s.
4. Komssrua FO.M. Meronuka npenojaBaHus MaTeMaTHKH B cpeaHed mkose: OOmias MeToauka.
Vueb. [Tocobue nst ctynentoB pus-mar. dak. nmea. uH-ToB. M.: [Ipocsemienue, 1980, 368 c.

w

PE3IOME
CBsI3b MATEMATUKU C ) KU3HBIO U POJIb B 9TOM 3AJIAY TPAKTHYECKOI'O
N JJOI'NMYECKOI'O COIEPKAHU ST
T'acanosa X.C., Annaxeepouesa H.A., Anuesa A.P.

Knwouesvie cnosa: mamemamuueckue 3a0aui, co0epiHCUMOe 3a0ayU, NHOUCKOBO-XAPAKMEPUCTNUYECKUE
3a0auu, mamemamuieckoe obyuenue, mamemamuyeckoe mpebosanie

B cratee B 3amadax NPakTHYECKOTO COIACPKAHUS PACCKA3bIBACTCS O MKU3HEHHBIX (peasbHBIX)
00BEKTAaX M HMX MAaTEeMAaTHUYECKUX XapaKTepUCTHKaX. PemieHne Kaxnod MaTeMaTHYeCKOM 3aJadd JOJDKHO
OBITH JUISl CTyIEHTa OTBETCTBEHHOH paboToil. B wacTHOCTH, ecni peub HIET O JKU3HEHHO BaXKHOH 3a/1ade, TO
OHA CTAaHOBWUTCSI Bce Oojee uHTepecHOW. IloaTOoMy, HM3-3a HECTaHZAPTHOCTU 3TU 3afadd TPeOyoT y
CTY/ICHTOB OoJiee BBHICOKUX TEOpPEeTUUECKUX 3HaHWH. CTyIEHT JAOJDKEH ONPENeNUTh Pe3ysbTaT UX PelIeHus,
9TOOBI pacKpbiBaeMasi HH()OPMAIKS HUCTION30BaJIOCh UM H B OYIyIIEeM.

SUMMARY
THE RELATIONSHIP BETWEEN MATHEMATICS AND LIFE, AND THE ROLE
OF THE PROBLEMS OF PRACTICAL AND LOGICAL CONTENT
Hasanova Kh. S., Allahverdiyeva N.E., Aliyeva A.R.

Keywords: mathematical problems, issue contents, question search, math training, mathematical

The article embodies true (real life) objects and their mathematical characteristics in problem a of
practical content solution of each mathematical problem has to be a responsible work for a student. In
particular, if the task is vital, it is becoming more interesting. Because of the non-standard issues of this type,
the student is required to determine the theoretical knowledge. The student should indentify the result of his
decision and use revealed information in the future.
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